
                                                                                 Rønne den 18. februar 2025 
 

Referat af Bornholmsk Amatørscenes (BA) ordinære generalforsamling 
Tirsdag den 18. februar 2025 kl. 19.00 

 i caféen på Rønne Theater. 
 

Formand Brian Horst Sørensen bød de fremmødte velkommen. Herefter blev sangen: Horrabællinj, som ble 
joramoermanj sunget som indledning. 

 
0    Valg af dirigent  

Bestyrelsen foreslog Ebbe Munch Larsen som dirigent, han blev valgt og kunne konstatere at 
generalforsamlingen var lovligt indkaldt. Henholdsvis på Bornholmsk Amatørscenes hjemmeside og Facebook 
side den 11.02.25 samt på mail til medlemmerne den 11.02.25. 
 

1. Formandens beretning  
Bornholmsk Amatørscene - Formanjs Berætninj for 2024. 
Inu ed År e gå’d – å âu i År hâ vi desværre måttad se goa Venner forlada Lived. 
Vi sagner Teaterets mångaåriga lysmanj Per Rasmussen. 
Jâ håber, I nu ve rajsa jær å æra ham mæ ed Minuts Stilhed! 
Tak. 
2024 va - som I ju ajle vedd - ed Forestillingsår, å vi hâr hat stræjnt mæ ”Præstapajans Hævn”, - mæn dær 
hâr au vad plâs i Bestyrelsearbejdet te anjed; natyrlivis te foreningens Drift, mæn âu te tânker om vores 
Lager, økonomiska Bekjymringer i Kommunan – å arbaj mæ Foreningens Vedtægter, som I ju vedd, vi hâr 
sat på Dagsordenen senere i Âutan. 
Mæn i Starten å Åred va dær majed Arbaj dær sto i Kø, å strajs ætte denj sista Generâlforsamlinjen, hvor jâ 
ju fortalte lid om vora Plâner for Forestillingen, gjik vi igång mæ å arbja; Forestillingsdatoerna, 
Manuskriptarbaj og Plakâtskitsa va sat i Værk injan ded forsta Bestyrelsesmøded i Marts Månad. 
I April holdt vi som nâd nyt ed Informationmøde omkræjn Forestillingen for å gallra Frivilliga Kræfter te 
Husa; å ded va en stor Succes mæ ed stort Fræmmøde å många goa Kræfter, som gjerna ville jælpa te. 
Samtidi hadde vi sålt 2 hela Forestillinger ajlerede injan Bestyrelsemøded i April, hvor flera Opgaver ble 
fordelda bland Bestyrelsesmedlemmerna. 
Ja… Så hadde jâ en ”liden” Revy i Âlinga, som jâ va optâd å i Maj, …- for en anjn Foreninj -… mæn vi hadde 
lival denj vânlia Manukriptudleveringen i starten å Juni, ætte å hâ skårred lid i Teksten. Å injan 
Bestyrelsesmødet i Juni va dær så sålt 4 hela Forestillinger, så alt kjørde i højesta Gear. 
I Juni høre vi âu mera Nyt frå Lis Brendes omkræjn Lagerrom unje Simon’s, som nok hadde – å hâr – lid 
långa Udsigter, så vi kâstada inte Kræfter efter å forfølla ded. Mæn Tak te daj, Lis, forded a du førsøjde. 
Samtidi va dær Snak om ed fælles Loppemarked, som Rønna Theater ville lava. Mæn då Bornholms Teater 
vaklada lid omkræjn om di kunje delta, valde vi a ded ble udan BA dænja gånginj. 
Jâ brøgte i Stajn for nâd Energi på å skriva te Politikara omkræjn denj Bespârelsen, som ble foreslåd, på hela 
ded Beløvved som æjle har dækkad vora å KLAKsa Udgjefter te Brânvagter hær på Rønna Theater. De ænde 
mæ a vi beslutada vos for å sænna ed Høringssvâr te Budgetted, for å gjorra opmærksom på a di 20.000 
Kronerna hâr stor betydning for vos. Mæn som I kansje vedd ble Bespârelsen lival gjennemført – så ded e 
alse sista Gånginj a vi hâr fåd Pænja te Brânvagterna frå BRK, som vi alse fik ed nu te ”Præstapajans Hævn”. 
Å alt imens gjik Plânlægningen udå Forestillingen videre. 
Vi va lid nervøsa, då dær dænj 1. August kun sto 3100 Kroner å 70 Øra på Checkkontoen. Men 1. september 
va Pænjana for di fire Forestillingerna, vi hadde sålt i Forsalg, gåd inj på Kontoen - å så va dær ju pluseli højt 
vann i Pilahølinj. Jâ ve gjerna benytta Lajlihedinj te å saj en stor Tak te di fire Foreningerna, som gjore a vi 
hadde Pænja te å gjorra Forestillingen så flott, som vi kunje. I gâ vos Ro te å la Kreativiteten blomstra. Stor 
tak te Lions Øst Bornholm, Personaleforeningen i Bornholms Regionskommune, Faglige Seniorer, å Ældre 
Sagen Bornholm. 
 
Å så gjik August, September å Oktober mæ å følla opp på Opgaver på Produktionsmøder, 
Bestyrelsesmøder, te Prøver å Møder me Kostumefolk å Lysmanja å … ok så videre…å ok så videre… Tak te 
ajle for al jæres Engagement, jæres Tid, Arbaj, Interessa å Kræfter. Jâ vedd a di dærjemma au hâr måttad 
arbja extra hårt for å hojla sammen på Stumpana. Så tak te ajle jær, dær e hær i Dâ. Å âu di som desværre 



ikkje kunje komma. Vi e många te å løtta denj stora Opgavan sammen. Jâ ve au gjerna saj Rønna Theater 
tak for a vi kanj varra hær i Hused – âu te vores Bestyrelsesmøder. De e vi majed glâ for. Å særli tak te Erik 
Hørringsen for dit Arbaj som BAs Repræsentant i Rønne Theaters Bestyrelse, hvor du blandt Anjed hâr vad 
mæ te å sorja for a Renoveringen å Teateret inte forstyrrada værkan Vos æjle vores Publikum. 
Tak te ajle Jær for a I ajle støtter op om Forestillingerna. Å en særli stor Tak for denj økonomiska Støttan, vi 
hâr fåd i Forbinjelse mæ ”Præstapajans Hævn” udå Sparekassen Bornholms Fond, Bornholms 
Brandforsikring, Bornholms Regionskommunes Musik- og Teaterråd, å Dansk Amatør Teater og Scenekunst. 
Tak. Ded betyer majed for vos mæ dænj fantastisk goa Støttan vi hâr fåed… Ded gjorr maj stolter å ded vi 
gjorr. 
Ja, å i November va dær di siste intensa Prøverna, å så kjørde di 11 Forestillingerna ju âuer scenan. 
Å Sikkenenj Succes ded då ble… 2348 Plâser sålde vi. Auer 78% udå Billetterna. Som Formanj kanj jâ kun 
varra tefredser mæ alt va dænja Forestillingen hâr gjort - å gjor - - - for vos, å for Borrinjholm, 
Borrinjholmerna, å ded borrinjholmska Språged. Inu engång tak te Finn Rubi Mortensen med frue Marian, 
som hâr gjed vos lâu å brøgga Henry Mortensens værk. Tak fordi I kom te Præmieran, å Tak fordi I roste 
Forestillingen så majed. Jâ synes, vi hâr pustad Liv i Storjan om Præstapajans Hævn på en så fantastisk flot 
Måda, a dænj nu står stærkt i Historjan om di bornholmska Dialektkomedierna. 
Ja, å vi står âu stærkere som Foreninj ijæn, - for ætte nånna år mæ många Udgjefter å knap så många 
Injtægter hâr vi nu ijæn fåd en mera solid Økonomi. Å vi hâr lajt inu mera te vores i forvæjn goa Renomé. 
Evalueringen udå Forestillingen viser âu a di som va mæ te å arbja mæ dænj va glâ for å varra mæ, å gjerna 
ve varra mæ ijæn. De e jâ majed stolter âuer. Men som jâ âu hâr sajt Bestyrelsen e jâ inte parât te å stå mæ 
bådde denj stora opavan som Produktionsleder å denj stora Instruktionsopgavan en gång inu i 2026, så dær 
ska tænkes nya Tânker. Å nya Tânker ded hâr vi âu gjort vos i forhold te Foreningens Vedtægter, som vi hâr 
arbjad mæ denj sista Tiden fram mo denja Generâlforsamlinjen. 
Vi hâr nemli âuervajt om vi ve brøgga Kræfter på å ble en folkeoplysende Foreninj, for å kunja søja nâjn udå 
di Fordelana, som dær kunje varra ver ded, mæn for nu lar vi ed ble ver ded Måled, vi altid har hat, å som vi 
e godt tefredsa mæ; vi ve ”bâra” fortsætta mæ å arbja for å opføra Forestillinger på bornholmsk. Ded gjorr 
vi godt, synes jâ. Mæn lival foreslår vi nu lid Ændringer, som jâ nok ska saj nâd mera om, når 
Generâlforsamlinjen når te Punkt 7a. 
Mæn nu ve jâ såmænj sluta Formanjs Berætninj mæ å saj tak te di vigtiste Pærsonerna for Bornholmsk 
Amatørscena; Jær, som e medlemmer i foreningen. Uda jær va Bornholmsk Amatørscena inte te. Så hær te 
allersist ve jâ gjerna, a vi ijen rejser vos å gâler ed Leve for Bornholmsk Amatørscenes Fremtid. 
3 gånga Hurra. Lænje leve Bornholmsk Amatørscena. Hurra - Hurra – Hurra. 
Brian Horst Sørensen, 
Formanj 
Bornholmsk Amatørscene 18. februar 2025 
 
Formandens beretning blev godkendt med applaus. 
 
Et medlem spurgte ind til vores udgifter med opbevaring af kostumer m.v. Hun har tidligere spurgt til lokaler og 
vil spørge igen og give formanden en tilbagemelding. Det blev præciseret at vi ikke kan have tøjet opbevaret i 
container som ikke er opvarmet, da tøjet mugner og bliver skimmelangrebet.  
 
Et medlem spørger ind til hvorfor vi ikke arbejder videre med at foreningen bliver en folkeoplysende forening. 
Formanden svarer at det kræver at formålet for foreningen ændres, og at vi derfor skal til at arbejde på en 
anden måde med medlemsaktiviteter. Bestyrelsen vil gerne beholde fokus på at producere teater på 
bornholmsk og for nuværende videreføre den måde, der arbejdes på i BA. 
 
Et medlem orienterer om at det er hendes indtryk, at der kunne være solgt mange billetter til sidste forestilling 
hvis ikke forestillingen var solgt på forhånd. Det ville give mening at den ikke var solgt. Formanden svarer at 
grunden til den var solgt, var vores økonomiske situation sidste år. Vi ville hellere vide, at forestillingen var 
solgt og have den indtægt på plads. 
 

2. Kassereren fremlægger det reviderede regnskab (kopi medsendt) 
Regnskabet er godkendt med Applaus. 
 
Der orienteres om at vores indtægt fra BRK til brandvagtsdækning slutter fra og med i år, dermed mister vi 
fremover 20.000kr.  
Vi blev efter vores ansøgning til BRK`s musik- og teaterråd i forbindelse med årets forestilling sat 15.000kr i 
udsigt, men BRK har reguleret beløbet og vi har heraf kun fået ca.7900 kr. 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  Valg af medlemmer til bestyrelsen  

Disse er på valg:  
Mette Helt Gude – for 2 års periode modtager gerne genvalg Genvalgtes 
Ole B. Johansen – for 2 års periode modtager gerne genvalg Genvalgtes 
Benny Skov-Hansen – for 2 års periode modtager gerne genvalg Genvalgtes 
 
Disse er ikke på valg i år:  
Brian Horst Sørensen  
Søren Jensen  
 

4. Valg af suppleant og revisor, samt medlemmer til repræsentantskabet i Rønne Theater  
 
a) Valg af suppleanter  
– i år er Jimmy Hærup på valg – for 2 års periode (modtager gerne genvalg) Genvalgtes  
Erik Hørringsen er ikke på valg i år 
 
 
b) Valg af revisor – i år er Lene Borg på valg (modtager ikke genvalg) 
Lisbeth Krak Hansen ønsker ikke at fortsætte som revisor  
Charlotte Kozuch og Sanne Skovgaard Kofod vælger at opstille til revisorer. De blev begge valgt. 
Charlotte Kozuch - 1 års periode 
Sanne Skovgaard Kofod - 2 års periode 
 
c) Valg af medlemmer og personlige suppleanter til Rønne Theaters repræsentantskab  

 
Nuværende medlemmer:                                              Nuværende suppleanter (sideordnede):  
Brian Horst Sørensen (modtager genvalg) Genvalgt           Anne-Grethe Rasmussen (modtager genvalg) Genvalgt 
Erik Hørringsen (modtager genvalg) Genvalgt                     Charlotte Kozuch (modtager genvalg) Genvalgt 
Mia Blom (modtager ikke genvalg)                                        Jimmy Toghøj Hærup (modtager genvalg) Genvalgt  
Søren Jensen (modtager genvalg) Genvalgt 
Ebbe Munch Larsen (modtager genvalg) Genvalgt 
Ole B. Johansen stiller op og bliver valgt. 

 
5. Bestyrelsen forelægger sine planer for den kommende periode  

I år er ikke et forestillingssår og der ligger ikke lige et stykke i skuffen vi har planer om at spille. Vi har bedre tid 
til at udvælge repertoire. Hvad vil vi og hvad har vi at vælge imellem. Det drypper ind med lidt ”nye” 
manuskripter som er foræret til os. Skal vi spille noget af Henry Mortensen igen, eller skal stykkerne renskrives 
så længe der er nogen der kan det. Kunne det gå hen at blive en Hjorth eller en Wessel, vi er ikke landet på 
noget endnu. Hvordan kan vi gentage succesen? Vi spiller selvfølgelig ikke Præstapajans hævn igen. 
 
Vores trofaste kasserer Søren har planer om at gå af til næste år, så der arbejdes i år på at konstituere os med 
ny kasserer. Der skal opstartes nyt bestyrelses arbejde, vi skal have nyt regnskabs program og alt skal sættes 
op med bank m.v. der er nok at få styr på og der er nok at se til, for at drive foreningen. Dette bliver vores 
fokus til at begynde med i det nye år i bestyrelsen. 
 

6. Fastsættelse af årskontingent p.t. kr. 100,- pr. medlem 
Uændret kontingent i år. 
  

7. Behandling af indkomne forslag (skal være bestyrelsen i hænde senest 5 dage før generalforsamlingen)  
 
7a. Bestyrelsen foreslår vedtægtsændringer  
Formanden gennemgår hvad der foreslås ændret fra de nuværende vedtægter (se bilag). 
I § 3 Er ændret i teksten så den lyder mildere. 
I § 4 Er streget regnskabsår, dette flyttes til § 8 som omhandler kassererens arbejde. Der tilføjes at 
generalforsamlingen skal varsles senest en uge før. 
I § 6 tilføjes at formandens årsberetning skal godkendes og det samme skal det reviderede regnskab. 
I § 8 Tidspunkter for aflevering af regnskab til revisorer er ændret fra 8 dage til 14 dage før 
generalforsamlingen.  Tilføjes at det er kasserer der fører optegnelse over medlemmer. Tilføjet regnskabsår 
med datoer 1.1 – 31.12. Ligeledes er tilføjet at foreningen kun hæfter for foreningens formue og at det ikke 
påhviler medlemmer eller bestyrelsen nogen personlig hæftelse. Ligeledes at foreningens midler indsættes i en 
bank. 
I § 9 her streges sekretærens mange forældede opgaver ud bortset fra at skulle føre protokollen ved alle 
generalforsamlinger, bestyrelsesmøder og medlemsmøder. Ligeledes tilføjes, at hvis sekretær ikke er 
tilstedeværende vælges en stedfortræder. 
Formanden orienterer om, at sekretærposten har været for omfattende og noget er forældet. 



I § 10 er tilføjet at revisorerne kan være et almindeligt medlem af foreningen. Vedkommende på ikke sidde i 
bestyrelsen, eller være samboende /i familie med et bestyrelsesmedlem. Tidspunkt for tilbagelevering af 
påtegnet regnskab til kasserer er ændret fra 4 dage til senest en uge før generalforsamlingen. 
I § 11 er tilføjet at kontingentet skal være betalt umiddelbart inden generalforsamlingen. 
Formanden orienterer om at det er en sproglig ændring. 
I § 13 er tilføjet at beslutningen om den konkrete anvendelse af formuen træffes af den opløsende 
generalforsamling. Samt at formue skal gå til almennyttige formål.  
Formanden orienterer om at vi ikke har modtaget fondsmidler pga. at det ikke fremgik tydeligt at midlerne 
skulle gå til almennyttige formål ved opløsning af foreningen. 
 
Formanden læser det nye vedtægtsforslag op fra ende til anden.  
Herefter laves der afstemning ved håndsoprækning. Vi er 21 fremmødte og stemmeberettigede medlemmer. 
Vedtægtsændringerne er godkendt da alle 21 stemmer for forslaget.  
 
 

8.  Eventuelt  
Der takkes fra medlem over det store stykke arbejde i bestyrelsen og formandsposten. 
 
Der orienteres fra medlem omkring nye regler vedrørende faktura og regnskab i foreninger. Det skal være 
licens og godkendt program, blot så vi er opmærksomme på det når vi skal have nyt i år. Mener at det er inden 
2027 at det skal være i orden for foreninger.  
 
Erik Hørringsen luftede ideen om at arrangere sangaftener, hvor der synges bornholmske sange, måske en 
gang i kvartalet. Medlemmerne syntes det var en god ide. Der blev ligeledes drøftet om der kunne findes en 
pianist. Erik arbejder evt. videre med ideen. 
 
 

Formanden lukker generalforsamlingen. 
 
 
Referent 
Mette Gude 
. 

 


